

倍感振奋 积极作为

——中共二十届三中全会精神引江门籍港澳台同胞和海外侨胞热议

学习贯彻党的二十届三中全会精神

□江门日报记者 张茂盛 通讯员 谈曼玲

中共二十届三中全会于7月15日至18日在北京举行。会议审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。

江门是全国著名侨乡，祖籍江门的港澳台同胞和海外侨胞530多万人，分布在全球145个国家和地区。全会召开后，广大江门籍港澳台同胞和海外侨胞深受鼓舞、倍感振奋，表示将积极把握国家发展新的重大机遇，更好融入国家发展大局和新一轮改革开放大潮，积极发挥作用助力粤港澳大湾区建设、投身中国式现代化建设，共创中华民族伟大复兴伟业。

江门籍港澳台同胞：备受鼓舞 将助力粤港澳大湾区建设

全会召开后，江门籍港澳台同胞纷纷表示备受鼓舞，将助力粤港澳大湾区建设。大家纷纷表示，这次全会召开，对港澳而言是崭新机遇，港澳也必将在其中大有可为。广东省政协常委、澳门江门同乡会会长陈

少清表示，此次全会进一步明确全面深化改革的总目标和任务，为实现社会主义现代化强国的宏伟蓝图注入强大动力，这一决定具有划时代意义，将为中国未来发展奠定坚实基础。澳门江门同乡会将继续发扬爱国爱澳精神，立足澳门、服务大局，助力粤港澳大湾区建设，并与全国、全澳人民团结在一起，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

江门市政协委员、香港特区第七届元朗区议会区议员、新界五邑青年联合会主席司徒骏轩表示，这次全会提出的改革目标明确、方向清晰，必将为香港地区创造新一轮发展机遇；接下来香港要更好发挥背靠祖国、联通世界的优势，抓住进一步全面深化改革带来的新机遇，继续做好“超级联系人”角色，积极参与粤港澳大湾区建设，助力推进中国式现代化，积极融入国家发展大局。

全会进一步提出并强调教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。对此，江门市政协委员、香港五邑总会副理事长苏毅瑜表示，香港五邑总会将致力发挥香港与湾区内地城市协同效应，多元创新做好香港青年服务工作，继续深入推进好高校强联手育才和“港澳青年看江门”等系列活动，进一步增进香港与江门青年的交流合作，激发大湾区青年爱国热

情，积极助力推进中国式现代化。

澳门江门同乡会理事长、澳门江门青年会会长、澳门经济民生联盟副理事长夏俊英表示，中共二十届三中全会召开，自己深受鼓舞，倍感振奋。他说，近年来，国家相继推出粤港澳大湾区、横琴粤澳深度合作区等重大发展战略，为澳门发展带来无限机遇，江门市提出“港澳融合”工程，出台了多项惠港惠澳政策，建设多个创新创业基地助力港澳青年实现自我抱负。作为澳门同乡社团工作者，他将主动学习中共二十届三中全会精神，结合江门与澳门两地人才、资源及产业优势，积极投身国家新一轮改革开放大潮，更好服务国家所需。

江门籍海外侨胞：信心倍增 将更好服务国家所需

全会提出，开放是中国式现代化的鲜明标识。必须坚持对外开放基本国策，坚持以开放促改革，在扩大国际合作中提升开放能力，建设更高水平开放型经济新体制。这让江门籍海外侨胞对中国的发展充满信心。

澳大利亚悉尼江门五邑商会长吴锐谋表示，全会提出建设更高水平开放型经济新体制，将进一步优化外资企业营商环境，必将全面提升海外侨胞回国投资的信心，让广大侨胞对祖

(籍)国未来发展有更清晰、积极的愿景。“我将带领会员认真学习领会全会精神，准确把握国家全面深化改革、扩大对外开放的新形势，更好服务国家所需，尤其将充分发挥海外人工智能、超级算力、生物医药等领域技术优势，助力粤港澳大湾区发展建设。”吴锐谋说。

美国三藩市江门五邑青年联合会会长陈永兴表示，这次全会让人看到中国在国家治理体系和经济体制改革等方面的坚定决心，坚信这将为中国经济的持续增长注入强大动力，也将为海外华侨华人事业的发展提供更广阔的空间和更有利的环境。他认为，全会提出建设更高水平开放型经济新体制，进一步优化外资企业营商环境，有助侨商企业增强回国投资和发展的信心，也将为侨商企业提供更多参与国际合作与竞争的机会。

加拿大江门五邑青年联合会会长冯玩麒则表示，全会释放了中国新一轮全面深化改革的信号，为全面深化改革、推动中国式现代化进程树立了新坐标、创造了新契机。海外侨胞将充分发挥遍布世界各地、广泛接触各国人民的优势，积极参与到祖(籍)国的中国式现代化建设中，积极推动粤港澳大湾区建设，推动住在国与中国的友好交流交往、民心相通，讲好中国故事。

部门推动政策和服务直达“八镇”产业集群

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/江仁轩)7月22日，市人力资源社会保障局开展助力“百千万工程”——“人社服务进万家”走进市前镇活动，推动政策和服务直达企业，为“八镇”五金及不锈钢制品产业集群发展添砖加瓦。副市长周佩珊出席活动。

活动将工伤体验和消防应急演练培训带到民乐管业(江门)有限公司，吸引大批员工到江门市移动工伤预防VR智慧基地体验和学习工伤知识。

活动的政策宣讲环节，为五金及不锈钢制品企业详细介绍了科技创新补贴和科技成果转化、制造业数字化转型补贴，以及工伤保险、劳动关系等方面的政策。随后，人社、工信、科技等部门和“八镇”五金及不锈钢制品产业集群重点企业代表进行了座谈。

周佩珊表示，今年是充满发展机遇的一年，接下来会有更多珠江口东岸企业来江门布局、投产，这对企业而言是机遇也是挑战。企业要立足实际，做好数字化转型，加强行业间交流，共谋发展；相关协会要勇于作为，及时收集、反馈、解决企业需求，当好企业“贴心人”，做好政府助手；有关部门也要给予政策扶持，完善配套服务，加强宣传引导和精准服务，帮助企业做好人才招聘工作，降低用工成本，提升企业竞争力。

□新闻特写

“八镇”企业提问 政府一一作答

7月22日，在民乐管业(江门)有限公司，“八镇”五金及不锈钢制品产业集群重点企业代表和人社、工信、科技等部门负责人面对面座谈，一同探讨行业发展，并摆出自家企业生产经营情况及面临的困难，政府部门一一回应，给出建议和解决方案。

座谈时，多家企业提到技术创新压力大、技术人员短缺、难招人的问题。鹤山市国庆卫浴实业有限公司总经理李小传表示，希望人社部门增加招聘活动频次和广度，为企业搭建与人才沟通的桥梁。司前青年商会会长、江门市新会区司前利丰五金制品厂副总经理潘柏兴建议，加大校企合作力度，结合企业实际培养对口、实用的技工。

还有企业提出周边配套不完善问题。民乐管业(江门)有限公司人力资源部经理彭金龙说：“厂区比较偏僻，公共交通有待完善，希望政府科学安排公共交通线路，方便员工出行。”鹤山市华美金属制品有限公司经理谭仲伦表示，企业能源供应配置不足，影响产能，希望政府加大企业的供电配置，支持企业发展。

新会区不锈钢协会会长汤煊勇则指出，司前镇不锈钢行业家族式经营特点突出，面对市场竞争、产业转型升级、抗风险能力弱，亟待构建现代企业管理机制，抱团发展。他建议政府牵头制定激励政策，鼓励不锈钢企业提升管理水平，引导不锈钢企业精细化分工，加强沟通、减少内耗，合作共赢。

针对企业提出的问题，属地政府和职能部门一一给予回应。新会区相关负责人表示，新会推出的“预约公交”服务，可满足员工个性化出行需求；未来将加大对“预约公交”的宣传，并与新会区交警部门完善公交线路，让员工出行更便捷。

市人力资源社会保障局相关负责人表示，江门近年来一直在加大技能人才招聘和培养力度，实施“园区技校”项目、技工院校“扩容提质”计划等，今年也相继举办了多场招聘会；接下来，人社部门将不断健全完善技能人才培养政策，聚焦企业发展需求，做好行业特点分析，开展更多对口的招聘活动，助力企业精准招工，切实解决人才紧缺问题。

“江门提出‘八镇’联动发展，行业间要加强沟通交流，互帮互助，合作共赢。”彭金龙说，此次企业家们聚在一起，共同探讨、解决企业在运营中遇到的困难，对推动行业发展非常有意义。(蔡昭璐 江仁轩)

卢国沾作品主题音乐会 提升历史街区浪漫指数

江门日报讯(黎禹君 张蓉蓉 江文旅)7月20日晚，由江门市文化广电旅游体育局、江门市总工会指导，江门市文化馆主办的卢国沾作品主题音乐会在长堤青年广场激情唱响，让广大市民游客沉浸式体验了一把中国侨都的极致浪漫。

当晚，江门本土流行乐队——橘子乐队精彩演绎了江门籍香港著名爱国词作家卢国沾10余首脍炙人口的音代代表作，既有《大号是中华》《万里长城永不倒》等歌颂家国情怀、唱赞英雄气概的影视主题曲，又有《相识也是缘分》《换到千般恨》等咏叹爱情的流行金曲，一段段熟悉的旋律带领大家重回港乐黄金年代，重温经典永恒魅力。橘子乐队灵动多变的音乐风格、张弛有度的舞台表现力和感染力，赢得现场粉丝和市民游客的掌声和喝彩。

演出最后，橘子乐队还与现场观众一同唱响同为江门籍的香港著名词作家向雪怀的代表作《月半小夜曲》以及香港摇滚乐队Beyond的《真的爱你》《海阔天空》等经典粤语金曲，现场浪漫指数一路“狂飙”，让江门长堤历史文化街区焕发出蓬勃的生机活力。

作为第四届江门艺术节的重要内容之一，“卢国沾作品主题音乐会”完美融合时尚和传统元素，厚植怀旧和家国情怀，解码侨乡文化基因，彰显地域文化特色，在打造公共文化新空间、推动文旅融合高质量发展、擦亮“江门3.3精彩之旅”城市品牌和“文化创意的高地”城市名片等方面起到积极作用。

开“妙方”助益青少年身心健康

我市“4S工作法”入选广东省基层思想政治工作优秀案例

□江门日报记者 黎禹君

近日，广东省委宣传部、广东思想政治工作研究会公布2024年广东省基层思想政治工作优秀案例获奖名单，江门市宣传部报送的《江门市构筑“身心健康4S工作法”新思维 讲好“五育并举”大思政》获评优秀案例二等奖。这是继2022年《打造七彩“流动课堂”推动思政教育零距离广覆盖》获评二等奖、2023年《“艺术党课”：推动基层思政教育多场景落地见效》获评一等奖之后，市委宣传部连续第三年在该评选中获奖，为创新基层思政工作作出了有益探索。

对照学生心理健康教育难题开“妙方”

根据中共中央、国务院印发《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》的工作要求，江门市市委宣传部紧扣当前学生思政教育的形势需求，把身心健康摆在思政工作的突出位置，创新实施“身心健康4S工作法”(4S指微笑

Smile：保持积极乐观心态，提升抗压能力；分享Share：学会向朋友倾诉，找到释放压力的出口；专长Specialty：培养一种兴趣爱好、掌握生存发展的一技之长，保持对生活的热爱；运动Sport：保持运动的习惯，锻炼身体体魄等四个要素)(以下简称：“4S工作法”)，将之与学校“德智体美劳”(即“五育”)的教育教学活动融合开展，系统强化全市中小学校心理健康教育工作，有力推进“思政一体化”建设。

“4S工作法”的“4S”灵感来源于汽车售后4S服务，由市委常委、宣传部部长，市委教育工委书记陈冀总结提炼形成。这四个方面分别对照学生心理健康教育存在的难点问题，为其开出“妙方”，提出了解决难题的办法。聚焦“Smile(微笑)、Share(分享)”，市委教育工委牵头在全市校园广泛开展“阳光生活微笑世界”校园笑脸摄影作品征集活动、“阳光心态，积极人生”征文比赛等，鼓励中小学生对勇于表达成长中深刻、难忘、感恩的事情，分享快乐；聚焦发

挥“Sport”(体育)带动作用，让体育教育落到实处，江门市各中小学严格按照国家课程方案和课程标准开齐开足上好体育课，保障学生每天校内、校外各1个小时体育活动时间；聚焦突出“Specialty”(特长)教育引导，让青少年在美育劳动中收获自信，2023年以来，全市中小学举办合唱、书法、民乐、管乐、舞蹈等班际比赛3924次，参与学生达145.6万人次；大力实施劳动教育和实践活动，每年举办全市劳动教育周，推进学校劳动教育“一校一清单”。

实现全市中小学校全覆盖

浇花浇根，育人育心。近年来，江门思政课改革创新形成了一套成熟体系，不仅在全省率先推行“开学第一课”常态化、成立“江门市思政教育联盟”，而且从2021年开始，就着力打造“一年一品牌”，通过“创新品牌——推广经验——常态固化”的模式，推动江门思政课改革每年聚焦解决一个问题并常态化下来。

以球会友 增进交流

两岸青少年足球交流活动在江门举行

江门日报讯(文/图 记者/朱磊 张浩洋)7月22日，江台同心·两岸青少年足球交流活动在江门体育场举行，来自台湾嘉义民雄农工足球俱乐部的青少年足球队队员与来自江门正北青训俱乐部的球员同台竞技，以球会友，增进交流。

比赛现场，江门、台湾两地青少年通过足球这一世界共通的“语言”，一起在绿茵场上挥洒汗水、追逐梦想。台湾嘉义民雄农工足球队队员赖义桥赛后表示，这场比赛让他收获颇丰，“很开心能和江门的球员一起交流球技，他们的技术和配合都很好，让我们受益匪浅”。这是赖义桥第一次到大陆，“之前来大陆的机会不多，所以希望通过这次比赛加强与大陆青少年的交流，相互促进球技”。

近年来，两岸体育交流互动频

繁。“体育是很好的交流平台，它让我们在享受竞技的同时，也能感知当地文化，增进彼此间的了解。”民雄农工足球队教练朱家军多年前曾效力于江门干色足球俱乐部，这次以教练的身份再次回到江门，对江门的足球变化感触很深，“江门这几年变化很大。这段时间，我会带他们去江门各地参观，让孩子们了解大陆、了解江门的发展。”

据了解，7月24日至27日，我市将举行2024江门侨都国际青少年室内五人制足球嘉年华，来自澳大利亚和湖南、福建、香港、台湾的青少年足球队以及惠州、深圳、江门等省内的青少年足球队将展开角逐。

两岸青少年在江门以球会友。



紧接 A01 版

必须全力推进。

以荷塘为例：2020年以来，该镇以康溪村级工业园为试点，经与投资各方洋集团沟通，创新性提出“代建+返租”旧改模式，村集体收入有了保障，村民旧改意愿强烈，实现了企业和村民双赢。目前，一期和二期26公顷园区已完成升级改造，新建厂房61万平方米，引进企业136家，投产88家，其中达产后上规企业117家；三期项目面积为8.67公顷，更是探索出“工业提容自改+商品房销售+补齐用地年限”开发模式，为私人持有的国有工业用地找到重生之路。

策马扬鞭自奋蹄。放眼蓬江六街(街)，“工改”奋战犹酣，拥有最大建成区面积的中心城区，正通过低效园区的“质换”与“重生”，有效规避用地供给相对短缺；以新质生产力为特征的新招产业，也将为蓬江蓄足“大桥时代”发展后劲。

其次是精心营造产业的“生态”，赋予载体更强的粘性。

蓬江的“工改”，解决的是产业空间“有”的问题；在投资供不应求的背景下，工业的振兴还

要切实解决产业空间“优”的问题。

“优”的第一招，是把现有的各类平台打通，以道路的连接，实现产业融通。蓬江区提出，加快江门大型产业集聚区蓬江片区、滨江新区、科技创新、文旅融合发展“四个产业平台”建设，首要的是全力推进华丰路、天沙河大道、南北大道等基础设施项目建设，提升园区路网互联互通水平。

“优”的第二招，是提升服务配套能力，以软环境的改善，加快园区转型。比如，加快推进蓬江产业园邻里中心、莲塘商业综合体等配套设施建设，建成蓬江产业会客厅等。今年1—6月，江门大型产业集聚区蓬江片区基础设施项目完成投资约10亿元；在2023年园区高质量发展综合考核中，蓬江产业园在珠三角18个省产业园中排第五，获评“优秀”等次。

“优”的第三招，是招大引强育新质，以“大桥经济”思维，引导项目提质。目前，蓬江区的市场主体已突破12.8万家。当量积累到一定程度时，质的提升无异于“零用地增资扩产”，意义重大。在这方面，蓬江区不底不错：国家外贸转型升级基地(摩托车及零部件)，被商务部评为

12个转型升级“成效明显”的国家基地之一；摩托车及零配件产业成功入选省中小企业特色产业集群拟认定名单；入选全国预制菜产业基地百强榜。显然，该区当下也在刻意强化这种发展方向：今年以来，该区“揭榜挂帅”立项项目累计7项，获扶持金额710万元，占全市比例最多；新一轮企业技术改造新增签发技术改造投资项目备案30个，计划投资总额达4.68亿元；尤其是在对接深圳产业方面，围绕其“3+2”主导产业链，积极拜访驻点地区优质企业，着力引进大项目、好项目。

第三是以“百千万工程”为契机，焕发由内而外的城市气质。

“百千万工程”涉及县、镇、村三级方面，是广东高质量发展的“头号工程”，是提纲领、纲举目张的抓手。蓬江区提出，一体推进强县促镇兴村，让高质量发展成果更加可感可及。

县的层面，该区加快了文旅融合发展步伐。比如，大力发展演唱会经济；积极践行“江门3.3精彩之旅”，推广“两天一夜”游；打造“蓬江优品”区域品牌，杜阮镇获评省级休闲农业与乡村旅游示范点；长堤历史文化街区入选中国

华侨国际文化交流基地、省级历史文化街区，启明里入选省首批“粤式新潮流”广东文旅消费新业态热门场景。

镇的层面，强化乡镇联城带村节点功能。在壮大镇域经济方面，棠下镇、杜阮镇入选全国综合实力千强镇，荷塘镇入选乡村治理示范镇。在建设美丽圩镇方面，棠下镇、杜阮镇完成乡镇规划编制，提质改造17条主干道；杜阮镇完成“七个一”建设，正在打造美丽圩镇省级样板；棠下镇列入以小城市标准建设的中心镇名单，加速城镇形态全面向城市形态转变。

村的层面，创建5个新型集体经济示范村，拥有75个超百万元的集体经济组织，38个超千万元的集体经济组织。棠下镇五洞村、杜阮镇上巷村入选省第一批乡村振兴示范村创建名单。上巷村还入选省级“一村一品”专业村、省级休闲农业与乡村旅游示范点。全区建成9.3公里美丽农村路，完成26.92公里农村路建设。

磨刀不误砍柴工。在全新的产业生态涵养之下，在精细化的城乡建设加持之下，宜居宜业宜游的活力新城——蓬江，蓝图正在渐次打开。